

# 馬哈蒂爾發功 安華將獲特赦

## 希盟籌組內閣 勢撤換納吉布親信



▲大馬民衆11日在蕉賴醫院外支持特赦安華  
法新社

◀大馬總理馬哈蒂爾（右）與副總理旺阿茲莎11日召開記者會  
美聯社

## 重修經貿條款 大馬需謹慎行事

**【大公報訊】**綜合法新社、路透社及《海峽時報》報道：馬來西亞新任總理馬哈蒂爾11日宣布，國家元首蘇丹已同意特赦前副總理安華。馬哈蒂爾選前承諾，只要安華獲釋，將在2至3年內讓其接任總理職務。同日，執政黨「希望聯盟」（希盟）開會商討組閣事宜，預料馬哈蒂爾將撤換前總理納吉布在內閣中的親信。分析認為，如何解決希盟內各黨利益衝突，是馬哈蒂爾任內首個挑戰。

馬哈蒂爾當日在記者會上證實，蘇丹特赦令獲批後安華隨時出獄。得到特赦的安華獲釋後可直接重歸政治舞台，若沒有特赦令，他獲釋後5年內不得參政。安華妻子旺阿茲莎當日亦表示，「蘇丹想盡快赦免安華」，特赦令有望在未來一周內批出。65歲的旺阿茲莎稍早前被馬哈蒂爾委任為副總理，她也是大馬史上擔此職務的首位女性。

馬媒料接班「不會太快」

安華因雞姦案於2015年入獄，按正常程序，他將在下月8日出獄。據報道，安華近日動過手術正在蕉賴的醫院療養，不過他也在10日晚上透過電視觀看馬哈蒂爾宣誓就職的直播。大選結束後，安華亦透過黨友發表聲明，稱這是「

人民的勝利」，感謝人民「尋求改變的勇氣」。聲明還指，新政府將致力塑造民主、公正和人權。希盟成員人民公正黨的全國署理主席阿里10日抵達醫院探望，他在社交平台Twitter貼文指安華精神狀態良好。

馬哈蒂爾大選前承諾會讓安華接任總理一職，目前包括新加坡《海峽時報》等媒體已將安華稱作「候任總理」。馬來西亞《星報》編輯內維爾指，安華獲特赦出獄後，必須首先競選成為議員，再等待馬哈蒂爾辭職，才有可能當上下一任總理。不過內維爾認為這「不會太快」，馬哈蒂爾活着讓位的可能性不大，「鑑於他已經92歲了，他可能會一直做總理，直到去世時自然讓位」。

亦有分析認為，馬哈蒂爾有「翻臉不認人」的前科，今次被其擊敗的總理納吉布也曾是他的學生，他猛烈抨擊對方貪腐，還倒戈與反對派聯手參選，

故他對安華的承諾能否兌現成疑。

出身自「國民陣線」（國陣）的馬哈蒂爾，曾於1981至2003年擔任總理。同為國陣出身的安華則於1993至1998年間擔任副總理，為馬哈蒂爾得力副手，任內廣受民衆愛戴，一度被認為是馬哈蒂爾的最佳接班人。但師徒二人之後在處理亞洲金融風暴時現分歧，馬哈蒂爾在1998年以雞姦及瀆職罪名，解除安華職務。

擬追討1MDB被挪用公款

過去數日大馬上演變天大戲，改朝換代後，希盟主席理事會11日討論組閣事宜。希盟由人民公正黨、民主行動黨、土著團結黨及國家誠信黨組成，目前除了總理、副總理已就位外，其餘名單仍然空缺。馬哈蒂爾表示，雖然他有絕對權力挑選內閣成員，但也需諮詢其他「希盟成員黨的意見，以分配部長及副部長職位」。

而對於前朝官員，馬哈蒂爾揚言有部分人會下馬。他指：「某些部長必須下台。我們發現有些人協

助和唆使前總理納吉布。」而一些在前朝因批評當時執政的國陣而遭貶職的公務員，有望在案件經審視後獲得復職。

此外，馬哈蒂爾稱會穩定經濟，並追討一馬發展公司（1MDB）被挪用的公款，並恢復及提升投資者對馬來西亞的信心。他同時表明會廢除及重新檢討包括《2018年反假新聞法案》、《2012年國家安全罪行法案》等備受爭議的法案；高達6%的商品及服務稅，預計亦會被廢除。



▲1998年，時任大馬總理馬哈蒂爾（右）及副總理安華（左）出席國會財報會  
資料圖片

## 加部長美機場被令摘頭巾

**【大公報訊】**綜合美聯社及CNN報道：身為錫克教徒的加拿大創新、科學和經濟發展部部長貝恩斯10日表示，自己2017年因戴頭巾在美國底特律的機場遭到刁難。當時他已通過安檢，但保安人員仍兩次要求他脫下頭巾檢查。

貝恩斯是在接受加國媒體訪問時談及此事。2017年4月，貝恩斯在底特律都會韋恩縣機場準備搭飛機回國時受阻。首先是安檢人員要求他脫掉頭巾，不過在一番爭執後放行，隨後當他到達登機閘口時，又有保安人員要求他返回檢查站，並脫下頭巾，當時距離起飛僅20分

鐘。保安人員又要求貝恩斯提供姓名及身份證明，當看到他的外交護照才態度大轉，讓其登機。

貝恩斯向美國有線電視新聞網（CNN）指：「作為一名錫克教徒，戴頭巾是對信仰最盡責的行為之一……但不幸的是，這類事件不時發生在少數群體身上。」

事件引來加拿大外交部長弗里蘭向美方表達不滿，隨後美國運輸安全管理局（TSA）及國土安全部的兩名副部長致歉。TSA向CNN表示，通過機場錄影，發現安檢人員當時沒有遵循標準的工作程序，該員工已被要求接受額外培訓。該

局續指，所有戴頭巾的人都可能需要進行額外安檢，以確保未藏有違禁品或武器，「這項政策涵蓋所有頭飾，並不針對任何特定群體」。



▲貝恩斯是名錫克教徒 網上圖片

## 日議員：單身女是社會負擔

**【大公報訊】**據日本《讀賣新聞》報道：日本執政自民黨議員加藤寬治（Kanji Kato）10日出席黨內會議時，提到自己每每參加婚宴，總會呼籲女性「至少生三個孩子」，同時勸說單身女性趕緊結婚，否則將成為社會負擔。

72歲的加藤寬治育有6名子女，他在會議上稱自己之前出席婚宴時，都會鼓勵女性「多生」。他還提到在婚宴上與一名年輕女性搭話，對方告訴他沒有結婚打算，加藤便告訴她，國內養老院營運資金來自年輕人繳納的稅金，若她「不結婚不生孩子，老了以後就得靠別人

家的孩子繳的稅金住養老院」。

此言一出，立即有女議員指加藤歧視女性。加藤在會後向記者表示，自己的言論出於善意並無不妥。言論還是引來多方抨擊，加藤透過個人事務所發表道歉聲明，表示自己並無歧視女性。日媒指這一道歉「心不甘情不願」。

加藤並不是第一位建議女性將孕育後代當作生活目標的日本官員，2007年，時任厚生勞動大臣柳澤伯夫會把女性比喩為「生育機器」，並表示增加出生率是女性的「公共責任」。

據統計，截至今年4月，日本

15歲以下兒童約有1553萬人，比去年少17萬，是有紀錄以來最低。日本去年有94萬新生兒，也創下1899年以來最低。



▲日本自民黨議員加藤寬治 網上圖片

## 肯尼亞大壩決堤 洪水氾濫致45死



▲災民們10日晚圍着數名罹難者的遺體默哀  
法新社

**【大公報訊】**據路透社報道：東非國家肯尼亞連續數周遭暴雨侵襲，導致西部一個大壩在9日晚決堤引發洪水，目前已摧毀450多間房屋，造成至少45人死亡，包括20多名兒童，另有40人失蹤。

決堤的大壩為私人企業所有，位於裂谷附近納庫魯郡（Nakuru）蘇來山上，距離首都內羅畢（Nairobi）西北約190公里。事發時，很多人都在家中準備晚飯。從山上游下的洪水混雜淤泥，淹沒附近450多間房屋及建築物，摧毀兩座村落，電線杆亦被大水沖走。

一名匿名警官稱，當局在一塊咖啡田

婦孺，罹難人數還在上升。當局指已持續搜救生還者，但10日的搜救因為暴雨而受阻，同時亦派出工程師檢查附近3座水壩，為免附近水壩決堤，相關部門已決定泄洪。

東非去年遇上極端乾旱後，過去近兩個月又遭遇連場暴雨並引發洪水及山泥傾瀉，單在肯尼亞就造成至少150人死亡、30萬人流離失所，道路、橋樑、田地也因自然災害被毀，損失金額達數百萬美元。

肯尼亞救助組織志願者邦克（Lane Bunkers）說，大雨初降時，所有人都很開心，覺得「總算熬過來了」，但是近來數周的暴雨「竟讓這一大片乾涸的土地吃不消」。



▲肯尼亞西部大壩決堤，災民們10日趟水逃生  
法新社